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УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ, 
 

 Предлагаме на Вашето внимание проект за Постановление на Министерския 

съвет за приемане на Устройствен правилник на Държавната агенция „Електронно 

управление“. С измененията и допълненията в Закона за електронното управление 

(ЗЕУ), приети със Закона за изменение и допълнение на Закона за електронното 

управление (ЗИДЗЕУ) (обн., ДВ, бр. 50 от 2016, доп., бр. 62 от 2016 г.), се създаде 

Държавна агенция „Електронно управление“ към Министерския съвет. Съгласно чл. 7а, 

ал. 3 от ЗЕУ дейността, структурата и организацията на агенцията се определят с 

правилник, приет от Министерския съвет по предложение на председателя на 

агенцията.  

 

I. С предложения проект на устройствен правилник се уреждат дейността, 

функциите и структурата на Държавна агенция „Електронно управление“ и на нейните 

административни звена.  

Създаването на Държавна агенция „Електронно управление“ (ДАЕУ) е 

предвидено с последните изменения и допълнения в Закона за електронното 

управление (ЗЕУ), в сила от 01.07.2016 г., с цел централизиране на усилията по 

въвеждане на електронно управление,  което ще елиминира дублирането на 

инфраструктура и системи в администрациите. 

Според ЗЕУ, Държавна агенция „Електронно управление“ се създава към 

Министерския съвет, като дейността, структурата, организацията на работа и съставът 

на агенцията се определят с устройствен правилник, приет от Министерския съвет. 

Държавна агенция „Електронно управление“ се ръководи и представлява от 

председател, определен с решение на Министерския съвет.  

Председателят на ДАЕУ ще провежда държавната политика в областта на 

електронното управление, електронните удостоверителни услуги, електронната 

идентификация, мрежовата и информационната сигурност в администрациите, 

инфраструктурата за пространствена информация и информацията от обществения 

сектор в машинночетим отворен формат. Председателят на ДА „ЕУ” ще участва в 

бюджетния процес, като осъществява преглед на съответствието с утвърдените 

политики, стратегически документи и програми, дава насоки, издава разпореждания и 
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съгласува разпределението на одобрения от министъра на финансите бюджет в 

областта на електронното управление и информационните и комуникационните 

технологии (ИКТ) на всички администрации. В рамките на бюджетния процес всички 

административни органи са длъжни да предоставят по електронен път на ДАЕУ 

информация с аналитични детайли в областта на електронното управление и ИКТ и да 

получат предварително съгласуване. 

ДАЕУ има функции, свързани с изграждането и поддръжката на споделена 

инфраструктура (споделени информационни ресурси на електронното управление), от 

които да се възползват всички държавни органи, с цел постигане на икономия от 

мащаба. Агенцията ще осъществява предварителен, текущ и последващ контрол по 

същество и по целесъобразност на проектите и дейностите в областта на електронното 

управление, информационните и комуникационните технологии на етап още преди да 

се стартира обявяването на процедури по Закона за обществените поръчки (ЗОП). 

ДАЕУ има редица функции по налагане на единни политики, стандарти и типови 

изисквания по отношение закупуването на активи, разработката на информационни 

системи и приоритизирането при електронизацията на услуги. 

С измененията в ЗЕУ се закрива Изпълнителната агенция „Електронни 

съобщителни мрежи и информационни системи" (ИА ЕСМИС) към министъра на 

транспорта, информационните технологии и съобщенията. Активите, пасивите, 

архивът, както и другите права и задължения на закритата ИА ЕСМИС преминават към 

ДАЕУ. 

След приемането на устройствения правилник ДАЕУ ще изпълнява и 

досегашните функции на дирекция „Електронно управление“ в Министерството на 

транспорта, информационните технологии и съобщенията, чиято дейност преминава 

изцяло в агенцията.   

Предложената структура на ДАЕУ има за предназначение да осигури 

изпълнението на комплексните правомощия на председателя й, произтичащи от ЗЕУ, 

Закона за електронните съобщения, Закона за електронна идентификация и други 

закони. 

Предлага се агенцията да има обща численост 592 щатни бройки (включително 

521 щ.бр. от закритата ИА ЕСМИС, 14 щ.бр. от дирекция „Електронно управление“ в 

Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията и 6 

бройки от намиращия се в процес на закриване отдел „Управление на проекти“ в 

Администрацията на Министерския съвет), разпределени в 3 дирекции в общата 

администрация, 6 дирекции в специализираната администрация, 1 главна дирекция и 3 

териториални дирекции.  

Дирекция „Политики за е-управление“ ще подпомага председателя на агенцията 

при разработване и провеждане на цялостната държавната политика в областта на 

електронното управление. 

Дирекция „Планиране и управление на дейности и проекти за е-управление“ ще 

подпомага председателя на агенцията при разработването, изпълнението, 

координирането и контрола на проектите за електронно управление, информационни и 

комуникационни технологии в администрациите. 

Дирекция „Информационни системи и оперативна съвместимост“ ще подпомага 

председателя на агенцията при координацията и контрола върху дейностите за 

прилагане на изискванията за вътрешния оборот на електронни документи и за 

съответствието на информационните системи с изискванията за оперативна 

съвместимост, както върху дейностите по изграждането, поддържането и използването 

на национална инфраструктура за пространствена информация. Дирекцията ще 

изгражда и поддържа единен портал за достъп до електронните административни 
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услуги, както и Портала за отворени данни по Закона за достъп до обществена 

информация. 

Дирекция „Електронна идентификация“ ще подпомага председателя на 

агенцията при провеждане на държавната политика в областта на електронните 

удостоверителни услуги и електронната идентификация. 

Дирекция „Комуникационна и информационна инфраструктура“ ще подпомага 

председателя на агенцията в областта на споделените ресурси на електронното 

управление и при изпълнението на правомощията му по Закона за електронните 

съобщения. Дирекцията ще управлява, поддържа, експлоатира и развива Единната 

електронна съобщителна мрежа (ЕЕСМ). 

Дирекция „Мрежова и информационна сигурност (МИС)“ ще подпомага 

председателя на агенцията при провеждане на държавната политика в областта на 

мрежовата и информационната сигурност и ще изпълнява функциите на Национален 

център за действие при инциденти по отношение на информационната сигурност.  

Главна дирекция „Съобщителни обекти със специално предназначение“ ще 

осъществява териториалната компетентност на агенцията в областта на изграждането, 

поддръжката и експлоатацията на СОСП, които са част от Интегрираната 

комуникационно-информационна система за управление на страната и въоръжените 

сили при обявяване на „извънредно положение“, „военно положение“ и/или 

„положение на война“, чрез 3 териториални дирекции: „Сердика“, „Мизия“ и „Тракия“. 

 

След създаването на Държавно предприятие „Единен системен оператор“, 

оперативни дейности ще бъдат прехвърлени от Агенцията в предприятието. В ДАЕУ 

ще останат приоритетно дейности по създаване и изпълнение на политики, контролни и 

координационни дейности, и др.  

 

II. Съгласно § 46 от Преходните и заключителните разпоредби на Закона за 

изменение и допълнение на Закона за електронното управление (обн., ДВ, бр. 50 от 

2016, доп., бр. 62 от 2016 г.), Изпълнителна агенция „Електронни съобщителни мрежи и 

информационни системи“ към министъра на транспорта, информационните технологии 

и съобщенията се закрива, като активите, пасивите, архивът, както и другите права и 

задължения на закритата агенция преминават към Държавна агенция „Електронно 

управление“. Посочената законова уредба налага наред с приемането на Устройствения 

правилник на Държавна агенция „Електронно управление“ да се измени 

Устройственият правилник на Министерството на транспорта, информационните 

технологии и съобщенията. По този начин ще се отразят организационните промени 

при провеждането на държавната политика в областта на електронното управление и 

ще се синхронизират напълно създаването на новата държавна агенция и 

преминаването на функциите и дейностите, заедно с активите и пасивите и 

служителите от дирекция „Електронно управление“ от министъра на транспорта, 

информационните технологии и съобщенията към Държавната агенция „Електронно 

управление“.  

Предвид горното, в заключителните разпоредби на проекта на постановление е 

предвидено, че дейностите по електронното управление преминават от Министерството 

на транспорта, информационните технологии и съобщенията към Държавната агенция 

„Електронно управление“, като дирекция „Електронно управление“ в министерството 

се закрива. С оглед на посочените законодателни промени е предвидено да отпаднат и 

функции на, други звена в министерството, свързани с прилагането на Закона за 

електронното управление. 
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За осигуряването на приемственост в областта на електронното управление, 

всички активи, пасиви и документи, свързани с тази дейност се поемат от новата 

държавна агенция, за да може да се осигури устойчивост на проектите, надлежно 

обезпечаване на правата и задълженията по сключени договори, както и запазване и 

вграждане на придобитите от държавата ресурси в бъдещите проекти в областта на 

електронното управление. 

Втората част от измененията и допълненията в Устройствения правилник на 

Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията има за 

цел да актуализира функциите на административни звена в министерството.  

Дирекция „Човешки ресурси“ е натоварена да поддържа регистри на 

декларациите по чл. 12 от Закона за предотвратяване и установяване на конфликт на 

служителите. С оглед изискването на чл. 107а, ал. 3 от Кодекса на труда е необходимо и 

поддържането на регистър на декларациите за съвместимост, които се подписват от 

служителите по трудово правоотношение в администрацията. В тази връзка са и 

предложените две нови точки (т. 16 и т. 17) съгласно, които във функциите на дирекция 

Човешки ресурси“ се включва воденето на посочените два регистъра.  

Функциите на дирекция „Стопански дейности и управление на собствеността са 

прецизирани с оглед постигането на ефективност при управлението на имоти и вещи – 

държавна собственост. Предвидено е воденето в дирекцията на база данни за имотите – 

държавна собственост, предоставени за управление на министерството. Предвид 

преминаването на имотите – публична държавна собственост, съставляващи летище 

София, в управление на министерството, като в тази връзка е предвидено и увеличаване 

на числеността на дирекцията. Увеличаването е за сметка на бройки в рамките на 

общата численост на министерството.  

С проекта се предвижда и включването във функциите на дирекция 

„Координация на програми и проекти“ програмирането, мониторинга, изпълнението, 

оценката и контрола по Оперативна програма „Транспорт и транспортна 

инфраструктура“ 2014-2016 г.  

Прецизирани са функциите на дирекция „Информационни технологии“. От една 

страна действащите към момента текстове се отнасят до отминалия програмен период 

2007 – 2013 г., и не са съобразени с Националната програма за участие на Република 

България в междуправителствените дейности на Съвета на Европа. От друга, е отчетено 

създаването с последните изменения на ЗЕУ на Държавна агенция „Електронно 

управление“, като са актуализирани функциите на дирекция „Информационни 

технологии“ в областта на информационните технологии в съответствие с действащата 

нормативна база.  

Изменени и допълнени са функциите на дирекция „Безопасност, технически 

надзор и управление при кризи“ (БТНУК).  

На дирекцията е възложено подпомагането на министъра на транспорта, 

информационните технологии и съобщенията при изпълнението на задълженията, 

произтичащи от Европейската спогодба за превоз на опасни товари по шосе (ADR), 

Правилника за международен железопътен превоз на опасни товари (RID) и 

Европейската конвенция за превоз на опасни товари по вътрешни водни пътища (ADN). 

С възлагането на компетенциите на конкретно звено в МТИТС, се допринася за 

постигането на по-висока степен на координация между отделните ведомства в 

страната, което би повишило ефикасността на работата по прилагане на разпоредбите 

на RID, ADR и ADN.  

Конкретизирана е сферата на дейност на дирекцията, в съответствие с промените 

в чл. 3, ал. 1 от Закона за Защита при бедствия (ЗЗБ) и чл. 38 и 40 от Закона за 

отбраната и въоръжените сили. Функциите на дирекцията са допълнени с оглед 
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осигуряването на изпълнението на задълженията за планиране, предвидени в чл. 9, ал. 6 

от Закона за защита при бедствия, в съчетание с Националния план за противодействие 

на тероризма, приет с Решение № 1 на Министерския съвет от 05.01.2016 г., § 5 от 

Постановление № 89 на Министерския съвет от 2012 г. за приемане на държавен 

военновременен план и т. 3 от Решение № 582 на Министерския съвет от 2016 г. за 

приемане на Директива за привеждане на страната в готовност за работа във военно 

време. 

Съгласно чл. 28 от ЗЗБ подготовката на единната спасителна система, в която са 

включени структури на МТИТС и държавни предприятия от сферата на транспорта се 

извършва чрез провеждане на тренировки и учения. В тази връзка е предвидено 

представители на дирекция „БТНУК“ да участват в съвместните дейности на 

министерството с други държавни органи по въпросите на подготовката за работа при 

бедствия, кризисни ситуации от военен и невоенен характер и заплахи, свързани с 

националната сигурност.  

В компетенциите на дирекцията е включено и планирането, проектирането,  

разработването и експлоатирането на система „Транспорт” на Комплексната 

автоматизирана система (КАС) за управление при извънредно положение, военно 

положение или положение на война в изпълнение на чл. 4 на Постановление № 36 на 

Министерския съвет от 2001 г.  

На дирекцията е възложено да подпомага министъра на транспорта, 

информационните технологии и съобщенията при осъществяването на дейностите, 

свързани с установяването и актуализирането на критичните инфраструктури и 

обектите им в сферата на транспорта и съобщенията в изпълнение на изискванията, 

установени в чл. 2, ал. 1 на Наредбата за реда, начина и компетентните органи за 

установяване на критичните инфраструктури и обектите им. С изменения и допълнения 

на Закона за оръжията, боеприпасите, взривните вещества и пиротехническите изделия 

от 2012 г., се регламентира въвеждането на национален компетентен орган в лицето на 

Министерството на транспорта, информационните технологии и съобщенията за 

одобрение на транспортни опаковки на опасни товари Клас 1 – „Взривни вещества“, 

съгласно определенията в RID, ADR и ADN. В тази връзка, с проекта на постановление 

е предвидено правомощие на дирекция „БТНУК“ да издава разрешения за одобряване 

на транспортни опаковки на посочените опасни товари.  

 

III. Проектът на постановление предвижда и изменения в Постановление № 232 

на Министерския съвет от 2009 г. за закриване на Държавната агенция за 

информационни технологии и съобщения, създаване на Изпълнителна агенция 

„Електронни съобщителни мрежи и информационни системи“, приемане на 

Устройствен правилник на Министерството на транспорта, информационните 

технологии и съобщенията и приемане на Устройствен правилник на Изпълнителната 

агенция „Електронни съобщителни мрежи и информационни системи“, като:  

а) в чл. 8, ал. 2 е предвидено отпадането на Изпълнителната агенция 

„Електронни съобщителни системи и информационни системи“, като второстепенен 

разпоредител с бюджет към министъра на транспорта, информационните технологии и 

съобщенията, предвид закриването на изпълнителната агенция; 

б) числеността на Изпълнителна агенция „Железопътна администрация“ е 

увеличена с 2 (две) щатни бройки. Необходимостта от увеличаване на числеността на 

агенцията се оправдава с възложените функции на национален регулаторен орган и 

национален орган по безопасността в железопътния транспорт и необходимостта от 

достатъчен ресурс за изпълнение на тези функции. Увеличаването на числеността е в 
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рамките на общата численост на Министерството на транспорта, информационните 

технологии и съобщенията.    

 

IV. С проекта на постановление се предлага Постановление № 268 на 

Министерския съвет от 26.09.2011 г. за създаване на Съвет за електронно управление 

при Министерския съвет да бъде изменено, като ролята на Съвета (СЕУ) бъде 

съобразена с регламентирането на ДАЕУ като институцията, която ръководи 

политиката по електронното управление и координира дейностите по нея. Предлага се 

председател на СЕУ да бъде председателят на ДАЕУ, а секретариат на Съвета – 

дирекция „Политики по е-управление“ в Агенцията. 

 

V. Проектът на постановление предвижда допълнение на Класификатора на 

длъжностите в администрацията, с което: 

- се въвеждат специфични длъжности в областта на информационните 

технологии в държавната администрация; 

- длъжностите в ДАЕУ се уреждат като обособени на длъжностни нива, 

съответстващи на длъжностите в министерства, предвид факта, че Агенцията е 

първостепенен разпоредител в бюджет. 

Предлага се дефиниране на IT длъжностите, чието въвеждане се предлага, в 

Наредбата за прилагане на Класификатора на длъжностите в администрацията.  

 

           В изпълнение на чл. 85 от Устройствения правилник на Министерския съвет и на 

неговата администрация, в съответствие с чл. 26, ал. 2 от Закона за нормативните 

актове, е проведено публично обсъждане, като проектът е публикуван на интернет 

страницата на Министерството на транспорта, информационните технологии и 

съобщенията, заедно с мотивите. Проектът е публикуван и на сайта за обществени 

консултации на Министерския съвет. На заинтересованите лица е предоставен 14-

дневен срок за предложения и становища по проекта. Направените бележки и 

предложения са отразени, съгласно приложената справка. 

Материалите са съгласувани по реда на чл. 32-34 от Устройствения правилник 

на Министерския съвет и на неговата администрация. Получените становища, заедно 

със справка за приетите и неприетите бележки и съображения за това, са приложени 

към настоящия доклад. 

С предлагания проект не се въвеждат актове на Европейския съюз, поради което 

не се прилага справка за съответствие с правото на Европейския съюз. 

 

УВАЖАЕМИ ГОСПОДИН МИНИСТЪР-ПРЕДСЕДАТЕЛ, 

УВАЖАЕМИ ГОСПОЖИ И ГОСПОДА МИНИСТРИ, 

 

           Предвид гореизложеното, предлагаме Министерският съвет да приеме проекта 

на  постановление.  

 

 

 

С уважение, 
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БОЙКО БОРИСОВ 

 

Министър-председател 

 


